

1159

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

I ТУР

Ф. И. О. Шепелева Софья Александровна

Регион Липецкая область

Город Липецк

Район

Село

Школа МАОУ СОШ №20 г. Липецка

Учитель Мкобзева Чамалия Васильевна
Шаталова Ольга Васильевна

Сочи
2015 г.

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

(г. Сочи, 2015 г.)

11 класс

I ТУР

№	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	Итого
Макс. балл	16	14	15	11	12	10	12	17	7	18	132
Оценка	6	5,5	9,5	9,5	9,5	6,5	3	4,5	2	16	72 + 4 = 76.
Примечания	1					+1	+3			1	
Подпись	Ф.И.О. Сорокина Екатерины Николаевны										

ВОПРОС № 1

1. Слово *чиабата* в современном русском литературном языке может быть четырёх- или трёхсложным в зависимости от того, какой звук произносится в нём после [ч'] – гласный [и] или очень похожий на него в безударном слоге согласный [j].

Как понять, какой именно звук – [j] или [и] – был произнесён в этом слове **уже после того, как он был произнесён?**

2. В некоторых словах русского языка (например, *кинотеатр*) гласные, обозначенные двумя буквами, могут произноситься в один слог или в два.

Как понять, сколько гласных – один или два – будет на месте такого сочетания **ещё до того, как оно будет произнесено?**

3. В Москве есть магазин напитков «Главпивмаг». Это название может быть произнесено как с одним ударением, так и тремя.

1) Как понять, было ли ударение на гласном [и], **уже после того, как он был произнесён?**

2) Как понять, будет ли ударение на гласном [и], **ещё до того, как он будет произнесён?**

Пункт 3. В фонетической графии русского языка характерно произношение [i'a]: ларь, скамья. При произношении [i'] в слове чиабатта первое слово получит вторую прерывистую подачу, что будет соответствовать написанию чиабатта. Присмотрят пачташашичиа.
2. При произношении места звуки как одно слова ударение

специфика на первый слог и будет ворочено чуть позже [кин'тъм'эр].
 В Сохранение звука перед к более тихому и проронительному произнесению шасного: [кин'тъм'эр] ① Дополнительное упоминание поги нет.
 3. 2) Мягко смычные звуки [эр] ② [гләрпивыи]. Первый шасной 4
 не редуцируется, [и] без призвуков. В смыке - глаа- воротень [в] звонкий.
 2) Слов смык [глаб]- происходит с [эр] на конец [а] редуцируется, превращается в [в].

Также играет роль темп произношения. Быстро артикулируемые
 легких звуков показывают и замену двух смыков одинаки. и
 отсутствие акцентоизменяющих упоминаний.

ВОПРОС № 2

В 2014 году Сочи стал столицей XXII Зимних Олимпийских игр, в рамках которых проводились состязания по 15 спортивным дисциплинам, среди которых:

прыжки с трамплина, конькобежный спорт, лыжные гонки, санный спорт, бобслей, фристайл, сноубординг.

Вопросы и задания:

- Образуйте соответствующие нормам литературного языка имена существительные, называющие спортсменов каждой дисциплины. Можно ли выявить на лексическом уровне закономерность в образовании слов с суффиксом *-ист-*?
- Все образованные Вами существительные обладают некоторой лексико-грамматической особенностью, которая отсутствует у наименований спортсменов, занимающихся, например, греко-римской борьбой. Укажите эту особенность.
- Слово *кёрлингист* (название спортсмена, занимающегося *кёрлингом*) в современных текстах и словарях пишется с буквами Е или Ё в первом слоге. Объясните, различается ли мотивация написания Ё в словах *кёрлингист* и *сёгунат* ('военно-феодальная система правления в Японии')? В каком из двух случаев написание Ё в языке первой половины XXI в. является менее оправданным?
- Наряду со словом *кёрлингист*, которое возникло непосредственно в русском языке, в данном значении употребляется и заимствование из английского языка *kérlér*. Исходя из этого, можете ли Вы предложить иное объяснение написания буквы Ё в слове *кёрлингист*?

5. В каких словах русского языка подобная вариативность написания невозможна? Докажите свой ответ, используя слова со сходными фонетическими условиями.

1. Программист, конькобежец, лыжник, скелетонист, бейсболист, фристайлер, сноубордист соответственно. Суффикс -ист- образует наименование спортсменов от видов спорта, названия которых ~~ещё не стали считаться~~ неоднозначны. Ср.: лыжник ← лыжи + -ник- (охотник, работник, пленник), конькобежец ← коньки + бежать + -ец- (удар, побег, побег). Исконное значение составляет слово „фристайлер”, так как фристайл – определенная спортивная техника. Суффикс -ер- означает лицо, умение или техника использоваться.
2. От ранних слов лыжни образуют существительное лыжного рода.
3. В словах „кёрлингист” и „сёунам” ^{Будурнаш} Е обуславливает правильное произношение языка. „Кёрлингист” образовано от кёрлинг (ударение на первом слоге), „сёунам” от „сёун” (ударение на втором слоге). Е пишется в соответствии с произношением ЕОИ в английской и японской язиках.] Что менее окраинно написание Е в слове „сёунам” в силу исчезновения этого звука, а также распространённости английской и существования „роверочного слова” в ударном первом слоге.
4. „Кёрлингист” пишется с Е ^{Было} из-за существующего в английской языке с Е.) Иностранные слова в слове „кёрлингист” по аналогии ставят ударение на первый слог.

5,5

ВОПРОС № 3

На Всероссийской олимпиаде 2009 г. большой интерес школьников вызвало задание, в котором рассматривались словообразовательные кальки (слова, полученные с помощью поморфемного перевода иностранных слов на русский язык) латинского camelopardalis ‘жираф’: полные (велбудорысь) или частичные (верблюдопардус).

Греческий корень -грер-, выражавший идею уместности, при калькировании сложных слов передавался при помощи славянского корня -ЛЕП- (например, церковное каноническое имя *Фео-преп-ий* вошло в русский язык в виде кальки *Бого-леп*).

Полными словообразовательными кальками с греческого являются в русском языке и сложные прилагательные с корнем -ЛЕП- (*боголепный, великолепный* и др.). Все они имеют сходную морфемную структуру.

Вопросы и задания:

- Эти сложные прилагательные-кальки на русской почве испытали влияние семантики славянского корня -ЛЕП-, у которого было: а) первичное (в словах *лепить*,

липнуть) и б) вторичное значение (*лепота, нелепый*). Определите первичное и вторичное значение славянского корня -ЛЕП-.

2. В составе сложных прилагательных (*боголепный, великолепный* и др.) корень -ЛЕП- выражал два разных значения, заимствованных из греческого языка. Второе значение корня сохраняется в современном русском языке, а исконное первое значение и в древнерусскую эпоху можно было встретить лишь в отдельных контекстах.

Рассмотрите контексты, в которых употребляются слова *боголепный* и *великолепный* в исконном и переносном значениях, и определите эти значения в каждом из случаев, учитывая влияние семантики корня -ЛЕП-.

(1) *Боголепное церковное пение хора, по словам очевидцев, превосходило пение и Придворной певческой капеллы, и капеллы графа Шереметева.*

(2) *Во Христе соединены все признаки боголепного достоинства.*

(3) *О Боге: великолепная слава, великолепное явление.*

(4) *Великолепное настроение, великолепная женщина.*

3. Какие ещё два сложных прилагательных с корнем -ЛЕП-, которые в современных словарях русского языка даются с пометой «устаревшее», имеют сходную морфемную структуру? Сформулируйте для них исконное и переносное значение.

4. Определите, в каком из найденных Вами слов в переносном значении не нашла отражения семантика славянского корня -ЛЕП-.

1. а) *Приобретать, творить*
~~+ создавать, творить~~
 1. а) *Приобретать (съ) к чешу-чию (о юрдаи, то подрачиваю деформации материала)* 1
Внешествие - оказывать руку (прицепить, прилепить); б) Красота, красивость 2
 2. (1) *Боголепное* - духовное, прекрасное, но красоте склоне с блестящими;
 (2) *Боголепной* - сотворенный Богом
- (3) *Великолепной* - велико-творенный величайший
- (4) *Великолепной* - потрясающий, чудесный, захватывающий
3. *Благолепной*: иск. - сравнивает на благо, с благом; перен. - превосходный
~~(благодарное от~~ ср. существ. се. *благолепие* в обращении к лицам Ваше
благоление. „Бла-а-лениe“ - слово из писок „Чуда“). Ваше благоление = Ваше
Превосходительство.

- Доблеленой!* иск. - сравнивает хорошо, по правилам, нормам. Перен. -
хороший, стойкий, крепкий,
4. Чё нашла отражения семантика славянского корня -ЛЕП-
 в переносном значении слова „благолепной“.

9,5

Благородие как превосходство в большей степени соотносится с греческим корнем, неподалеку со словенским значением, обозначенными под буквами а) и б).

ВОПРОС № 4

В первом столбце таблицы приведены значения слов. Слова, соответствующие этим значениям, этимологически родственны друг другу, но в современном русском языке их родство нами уже почти не ощущается.

Рассмотрите значения исторически родственных друг другу слов и восстановите данное этимологическое гнездо. Объясните, какое общее исходное значение объединяет найденные Вами слова.

	Значение слова	Слова этимологического гнезда
1	'Рабочий, добывающий полезные ископаемые'	Рудокоп
2	'Природное минеральное сырьё, содержащее металлы'	Руда
3	'Система подземных сооружений для добывания полезных ископаемых'	Рудник
4	'Результат окисления металла'	Ртавница
5	'Съедобный гриб, названный по своему цвету'	Ротник
6	'Выцветший, ставший бурым'	Рденак
7	'Цвет волос, совпадающий с сезонным именованием одного из обитателей леса'	Ротнич
8	'Человек или его лицо начинает разгораться, меняет окраску вследствие душевного волнения'	Рдеет (рдеть, зардеться)
9	'Покрыть щёки красящим веществом, используемым в косметике'	РумяниТЬ (нарумяниТЬ, паррумяниТЬ)

Исходное значение: Красной (ср. украинское. 'пурпур' - красной, общеслав. киренъ-гид)

Исторические переработки:

Руд//рд, г//м

рм//ротм
г//м

5 9,5

ВОПРОС № 5

Многие русские фамилии восходят к личному имени или прозвищу родоначальника (финалы фамилий, как и притяжательные суффиксы в современном языке, указывают на окончание исходного слова: *Лобов – Лоб, Лобачев – Лобач, Лобашкин – Лобашка, Лобашков – Лобашко, Лобастов – Лобастый*).

В каждом данном ряду найдите одну лишнюю фамилию. Для этого определите общий признак фамилий в рядах. Кратко опишите отличие выбранной Вами фамилии от других по этому признаку.

А) Бахвалов, Брызгалов, Доставалов, Загибалов, Качалов, Шаталов.

Б) Гуляев, Загребаев, Катаев, Колупаев, Краснобаев, Пинаев.

В) Белоруков, Долгополов, Кривоносов, Кривополенов, Косоротов, Мокроусов.

Г) Добрыгин, Коротыгин, Косыгин, Малыгин, Перелыгин, Смурыгин.

- 1 А) Лишнее – **Бахвалов**. Действие, от которых были образованы имена/прозвища родоначальников, а после фразеции в раннем ряду, направлено на одного объекта (брогтать на кого-то, растовать, замывать, калить, чистить кого-то). Первая фразеция образована от именика "бахващаться" – хващаться.
0,75 1 Данное при существовании именка "бахващаться [кого-то]" действие его на объект будет оценено положительно в отличие от других действий.
- 1 Б) Лишняя – **Краснобаев**. Краснобай – характеристика красноречивого человека.
0,5 1 Остальные слова образованы от имеников, предполагающих активное действие.
- 0 В) Лишняя – **Кривополенов**. Данная фразеция, в отличие от других в третьем ряду, не характеризует (отличительна) монстрирующее черта внешности человека.
- 0 Г) Лишнее – **Перелыгин**. В ранней фразеции пере- – приставка, -ыи – входит в корень. Остальные фразеции образованы от корней без приставок, означающих характерную особенность родоначальника (внешнего или внутреннего): себяний, короткий, косой, маленький, хмурый [ирдигин]

9,5

ВОПРОС № 6

Даны цитаты XI-XVII вв., в которых выделены устойчивые сочетания. Определите значения сочетаний, укажите в скобках номера примеров, в которых они представлены.

Будьте внимательны к контексту: одно и то же сочетание может иметь разные смысловые оттенки. Значения в разных примерах могут повторяться.

1. Бысть великому князю **по любви** рѣчъ съ новгородци, и отложиша ъздь.
2. Отдалъ де онъ Терешка самъ **по любви** племянника своего пытать.
3. И про тот межевой овраг **по любви** допрашивали въ правду у тутовыхъ деревень Барсукова и Жигулева крестьянъ старожиловъ, которые памятаютъ лѣть за 50 и 60.
4. Изяслав же послалъ къ Володимерку, къ свату Юрьеву, глаголя: «**въведи мя в любовь** к Юрьеви, а аз во всем есь виновать пред Богомъ и пред нимъ».
5. **Створи любовь**, бѣче, покажи ми путь.
6. И людие все Русии послала ны к Роману... и Константину... **створити любовь** самими цѣри, съ всѣмъ боярствомъ и съ всими людми грѣцкими на вся лѣта.
7. Идущемъ же имъ въ путь, сътвори ученик метание старчу, глаголя: **створи любовь**, отче, и повѣждь ми, кто есть старецъ съ.
8. Того же лѣта ъздивше новгородчкыя послове, ис концевъ по боярину, въ Юрьевъ въ Нѣмечкои, **смолвиша** нѣмецъ съ плесковици **в любовь** и бысть межю ими мирно.
9. Нищихъ на свою работу **без любви** ихъ не нуди.

- 6,5
0,5
6,5*
1. **Любовь** въ значении „мир.“, отсутствие споръ: по любви = по-мирному (1), 0
 2. **Створити любовь** = заключение мир (6) 1
 3. **Створи любовь** = будь добръ, срешилъ /сътвори добро (5, 7) 2
 4. **Любовь** въ значении „желание“: по любви = по желанию (2), без любви = без желания (9). 0,5
 5. „**Любовь**“ въ значении „добро“: по любви = по добру, без насилия (3) 1
 6. „**Любовь**“ въ значении „согод, обѣрненіе“ і **въведи в любовь** = обѣрнитъ, узами (4), смѣшиша въ любовь (заключили согод) (8). 0

ВОПРОС № 7

Рассмотрите частичный пример спряжения трёх русских глаголов совершенного вида, как они спрягались несколько веков назад в древнерусский период:

съзижу	съважу	заквачу
съзиждеши	съважеши	заквачеши
съзиждеть	съважеть	заквачеть
...

Известно, что два из этих глаголов претерпели перестройку спряжения, а у третьего она осталась неизменной.

Вопросы и задания:

- Приведите инфинитивы этих глаголов в современном русском языке.
- Какая общая морфологическая особенность объединяла эти три глагола в древнерусский период? Обоснуйте свой ответ.
- Укажите глаголы, которые претерпели изменения в спряжении. Объясните, как они спрягаются в современном русском языке, и предположите возможные причины произошедших изменений.

1. Созрать, съездить, захватить

2. Первое спряжение. Маслов первое спряжение в формах 3-го лица ед.ч. личных окончаний -ети и -еть соответственно, что мог наоборот в формах ранних слов.

3. Захватить. Маслов II спр. захвату, захватишь, захватит, захватили, захватите, захватим. Всююточно, аффриката [tʃ] смешилась [t'] - заключено в захватить → захватить по аналогии с „нанести”, „взять”.

• Созрать. Разноспрягаемый глагол, имеющий в ед.ч. форму с окончанием первого спряжения, а во мн.ч. - второго: созрели, созреть, созрели, созрите, созрят.

Лично „созреть” претерпел значительное изменение. Старославянское -тиг - изменилось на -д (ср. събр. созрать). Форма совершенного вида потребовала изменения -и- в корне на ини звука (созрать → созрать) лично окончания маслов узрное, т.е. ед.число согражает -а- в окончании. Ударное окончание верёт к замене маслов - с безударным -е на узрное -ѣ” (как в словах „несём”, „идёте”) или -и.

В итае, сохранише звук -и,

Ударног-ё в окончаниях учили быть исправлено во всех спрягаемых
формах чаяла, в то время как -и набираются и у других разно-
спрягаемых чаялов.

ВОПРОС № 8

В сборнике «Пословицы русского народа» В.И. Даля есть такое выражение:

Что **полпятаста**, что **пять девяноста** — тъ же девять сороковъ с девяностомъ.

Вопросы и задания:

1. Укажите значения каждой из трёх выделенных конструкций, а также смысл пословицы в целом.

2. Поясните, как построены все выделенные в пословице слова и конструкции. В чём заключаются их отличия от форм, существующих в современном русском языке?

1. Полпятаста = 450 (половина сотни до пятистом), пять девяноста = $0,5$ 450 (пять умножить $\frac{1}{2}$ на девяносто), девять сороковъ с девяностомъ = $0,5$ ($40 \times 9 + 90$). Слоги половину: одно и то же можно называть половину, но сумма этого не изменится. (450 или 450 все равно будут четырёхстами пятьюдесятью)

2. Полпятаста = половина + [сотни] до пяти сотни. Половина «пяти» существует именно в таком виде, потому что здесь она богатствует другими приуроченными числительными, а не качественными (ср. собр. «пятистомы»). Фраза «ста» сохранилась в современных числительных «триста», «четыреста».

Пять девяноста — архаичное выражение произведение двух чисел. Имеет значение «пять раз по девяносто» или «пять умножить на девяносто». Числительное «девяносто» изменилось, потому что оно стоит в косвенной форме. В эзотеке сохранились выражения, показывающие облица наших предков считать девятками, десятками и их произведениями: «три девяноста», «три десять девяносто» (в сражении).

Девять сороковъ с девяностомъ — здесь слово «сорок» склоняется как именительное, потому имеет окончание -овъ, а само выражение важит как «девять сороковъ», а не «девять сорока». При переводе мы вновь учили умножение девять на сорок и прибавление девяносто.

Описание от существующих в современной русской языке групп заимствованных в исследовании подобных схем создание сложных слов и конструкций. При описании некоторого числа (представление его в виде произведения некоторых чисел) в конструкциях наименование предложений

Слова ~~наука~~^п, ²наутора¹ (наука + вторая), ¹наиторасма¹ (наука + вторая + сам) образуют в aktivном запасе языка, однако как закрепленные в языке наитора — наутора, наиторасма — науторасма. Таким образом способ образования начальных узлов не используется.

4,50. +

ВОПРОС № 9

В нескольких зарубежных работах по теоретическому синтаксису приводится следующий пример предложения, оформленного средствами русского языка:

Каждым новым сапогом натирает ногу его носителя.

Вопросы и задания:

1. Напишите, какой смысл призвано передать это предложение.
 2. Назовите и объясните возможные причины того, почему это предложение не является правильным с точки зрения русского языка.

1. Кампания новогодних подарков на 2019 год начинается 15 декабря.

Ясно! Давай начнем новую главу новым каноном.

2. Предложение должно разделяться следующими образом (см. раздел в
заранее). В данном случае слово „напирает“ будет категорией состояния,
что не соответствует правилам русского языка. Возможно, такая форма
была образована по аналогии со словом „тиет“ в предложении. Мне
тиет“. Однако данная замена не означает юридического использования
слово „напирает“.

В данном предложении склонению разното соответствовать геометрическое назначение, которое не пропущено, а обрашено в ^{и определение} родительное. Но можно изменить предложение дважды, — ~~изменяя~~ ссылаясь на геометрический акцент.

Чтунок 1). В любой случаю оставлять предложение без трансформации нибода.

А что касается причин неверного построения предложения, то здесь мы сталкиваемся с синтаксической контаминацией. Данная фраза может быть переведена на английский без нарушения норм английской грамматики.

В афф. языке есть наречиае It, которое может сохранить конструкцию предикативной глагольной
предикативное (итоговое) значение (может заменять на 10 любое существительное, передавая как прямое дополнение).
It does me with something
безличное | можно, | сущес- | сущес-
наречиае | передавая | твительное | твительное в т.ч. нар. без предлога.
как-либо состоящие

ВОПРОС № 10

Сделайте перевод текста XVII века на современный русский язык и выполните задания.

Срамъ честныи* лице дѣвты оукрашаєтъ,

Егда та ниуесоже не лѣпо дерзаєтъ.

Знамъ же срама того знаєтса оттѣдѣ,

Яще очесть не меуетъ сюдѣ и онудѣ,

Но смиренниа держитъ ниждѣ низпѣщенны.

Постоянно, аки вѣты къ земли пристроенны

Паки аще гауыкъ си держитъ за зѣбами,

Я не разширяєтъ сѧ тщетныи словами.

Мало во подобаетъ дѣвамъ глаголати,

Много же къ чистыимъ словамъ очши приклонати.

* В выражении *срам честный* слова должны быть прокомментированы как отдельные лексические единицы, а затем должен быть сделан вывод о значении всего устойчивого сочетания.

Вопросы и задания:

I. Лексика.

1) Определите значения подчёркнутых слов в тексте. Чем отличаются архаичные значения этих слов от современных?

2) Что означает сочетание *сюду и онуду*? Приведите этимологически родственные слова современного русского языка, помогающие понять его значение.

II. Архаичная грамматика.

1) Объясните, в чём заключается особенность отрицательной конструкции во второй строке с точки зрения современного языка.

2) Определите, какой частью речи и каким членом предложения является словоформа *не лепо*. Докажите свою точку зрения.

Перевор: Истинная скромность либо девог украшает,

Когда она им на что неразумно не решается.

/ничто не покушается/.

/ни к чему неразумному не стремится/.

Образ /видение/ склонности оттуда /туда/ поднастя,
Если /коуда/ не бывает /всюду/ малоши туда - сюда,
Что смиренно держим их опущенными вниз
Постоянно, будто бы к земле прикреплёнными.

Также если держим язык за зубами,
А не разговариваем пустыми словами,
Мак как девам подобает мало говорить,

Много же прислушиваться буди прикосновенью / к праверном словам. (55)

* /всюдино/ слова и выражения, восступающие в качестве альтернативы перевода.

1 I. 1. Срамъ - в собр. значении «стыд, позор», в тексте в значении «стыдливость, скромность» как качество девушки. Однокоренное: срамитъ, срамиться \rightarrow госпрачильть, срамота.

Честныи - Честной - в собр. значении «правильный», в тексте в значении «истинной».

1 1. Однокоренное: честность, честь, честно. Возвращение «срам» «честной» переводится в данном тексте исконичностью в соответствии с шаблоном текста - образом девушки, её паконищевшими качествами. Наиболее подходит предложение перевода «истинная скромность». B

~~1~~ 1. Не либо - в собр. значении «нелепо, нулю, некрасиво», в тексте в значении «неразумное». Однокоренное: нелеповъ, нелепость, лепота.

1 1. Дерзаетъ - в собр. значении «дерзает, осмеливается совершимъ что-либо», в тексте в значении «носитъ, решаетъ, устраиваетъ».

В зависимости от коммуникативной задачи автора могут быть созданы различные комбинации переволов второго строки; от «коуда она /ма/ ни на чмо дерзости не носитъ» до «коуда она ни к чому нулю не устраиваетъ». Однако в переводе записан вариант «ни на чмо неразумно не решаетъ» (см. пункт II.2).

2. «Сюду и опруду» - туда и сюда /обратно/. «Сюду» сохраняет связь с собр. «сюда», имеет также однокоренное слово, как «сей» (этот),

3 «Сюри»; «опруду» создано по аналогии с «сюду» (меноритность, ритмичность и звучание - характерное черта русского языка), имеет также однокоренное слово, как «оной» (ругают, том).

II. 1. Во второй строке текста ~~отсутствует~~ ^{отсутствует} ~~рабочее~~ ^{рабочее} отрижение. Такие конструкции есть в иностранных языках (например, в английском), но являются нестаревшими с точки зрения собранием русского языка. Некоторые конструкции смешают переворот в соответствии с существующими схемами правилами, добавляя частицу не перед именем (ср.: «ничто не сущесвует = несуществует»). 12

сомневался.

Продолжение на обратной

2.а) Разберём предложение во второй строкке текста по составу.

Если та ничесоме не льбо дерзаетъ.

Грамматическая основа - та дерзаетъ, не льбо" описывает сказуемое.
Дерзаетъ (как?) не льбо. Отсюда "не льбо" - наречие, в предложении обст.
Наречие на -о, стоящее перед именами, находящимися в собраненном г.
сказке: быстро бегает, тумка змитъ, легко парит.

б) С другой стороны, возникла такая характеристика лиц, о которых предо-
мнение:

Если та ничесоме не льбо дерзаетъ.

2

Грамматическая основа та же, "ничесоме" выступает в роли дополнения
от которого зависит определение "не льбо".

Ничесоме (какое?) не льбо.

Отсюда "не льбо" - прис阐明ительное среднеперсональное в краткой форме
в предложении выражает роль определения.

Подобное прис阐明ительное, стоящее после определенного слова, находится и в
русской языке: санки санкии парнишь; окно чисто застеклено.

Подобные формы архаичны, поэтому при переводе прис阐明ительное становится
в падежную форму.

Таким образом, синтаксизму "не льбо" можно варьировать ровно,
что даёт разные трактовки перевода текста. В зависимости от
выбора варьирования изменяется коммуникативная задача автора.

Знаешь?
Чуетъко?

Σ16

11-59

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

II ТУР

Ф. И. О. Чепелева Софья Александровна

Регион Липецкая область

Город Липецк

Район _____

Село _____

Школа МАДУ СОШ № 20 г. Липецка

Учитель Кобзева Наталья Васильевна
Шамалова Ольга Васильевна

Сочи
2015 г.

Ри

Р

Напишите сочинение на лингвистическую тему.

Прочитайте отрывок из интервью В. А. Успенского, доктора математических наук, профессора, заведующего кафедрой математической логики и теории алгоритмов механико-математического факультета МГУ.

«...Ряд положений языкоznания может быть изложен с математической точностью. (А для литературоведения, скажем, подобный тезис справедлив разве что в применении к стиховедению.) В то же время именно на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своём родном языке. Уроки языка и уроки литературы на родном языке проводятся, как правило, одним и тем же учителем; на наш взгляд, было бы полезнее отделить лингвистику от литературы и объединить её с математикой, чтобы один и тот же учитель преподавал и математику, и родной язык».

Как Вы думаете, что имеет в виду В. А. Успенский, говоря о том, что «на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своем родном языке»? Согласны ли Вы с тем, что в школьном преподавании следует отделить русский язык от литературы и объединить его с математикой?

Многие участники олимпиада этого года боятся в первом противостоянии так называемых «дизиков» и «мириков». Для детей, увлекающихся либо гуманитарными, либо техническими дисциплинами, создают разные классы, проводят сущебно программа лагерная смены, организуют интеллектуальное конкурсы в даёках друг от

Ф
СТ

друга субъектах Российской Федерации. Таким образом, в зеркале образом всё возможное, чтобы воспитать непривычность, а порой и ненависть к побесникам промывационного активно работающей патулярии человеческого мозга. В. А. Успенский же уверен в возможности сознания двух областей науки: лингвистика имеет быть изоморфна с математическими тождествами, в то время как на уроках математики ученики будут иметь возможность привыкнуть правильно выражать мысли на своей родной языке.

Последнее можно обьяснить следующими образами: в учении наук, равно как и в её подотраслях, важно теоретическое обоснование. В этом случае мы сталкиваемся с такими понятиями стилистики, как научной стиль. Он требует точности, ясности выражения мыслей, лаконичности формулировок. Как спартанец (которое на фразу Александра Македонского — "Если я захвачу ваш город, я обращу его в руины." — ответил: "Если."), учёные обязаны заботиться об абстрактности и придерживаться терминов и теорий в ёмких, конкретных словах. Краткими, но понятными должны быть и доказательства научных понятий. Учение объясняет склонность материсам доступными языком для этого что-либо возраста разрабатывается именно в школьные годы, на уроках математики. Об этом и думает В. А. Успенский.

Профессор пишет, что в школьной преподавании следует отрешиться от языка от литературы и обратить его с математикой. В подробном объяснении есть несколько начильтельных аспектов: во-первых, учитель математики во время урока не станет "расплескаться мыслями по дребезгу", его речь будет определяться такими качествами, как спектральность и точность. Во-вторых, стремление математиков к упорядочиванию и конкретизации приведёт к стимулации этого преподавания математики, что, несомненно, повысит степень усваиваемости

теории учениками. В-третьих, изложение лингвистики будет характеризоваться логичностью и кепромтивозможностью. В изложении материяне будут отсутствовать разные точки зрения, подкоды и возможности иной квалификации (так, квадрат шестнадцати всегда равен сумме квадратов катетов, число 5 всегда простое – в математике не существует других трактовок данных утверждений).

Но не менее, мнение В.А. Успенского опровергно. Я не могу называть себя сторонником его идеи. Любой язык – звание первое, ~~бес~~ непрестанно меняющееся, поэтому для него никогда ~~формулировать~~ вспомогательного закона:

Судьба законсервированного в своей грамматической системе языка известила капитолию. В математике закона неизменного, в то время как запрета лингвистики сегодни становится её нормами завтра (ученики по-прежнему не дадут на него, но начнутовать барыгуовать выражение и формулу множественного числа слов). Научность ~~изменения~~ теории приведёт к обычному заучиванию правил, сухому отношению к гаммы речных слов. Чумакий язык наш потеряет вкус, утратив «рецепторы» художественного, ограниченно-дешевого, разговорного стиля, сохранив ^{лично} ~~своин~~ – научной. Не зря лингвистику относят к гуманитарным дисциплинам, связанным с человеком.

У чюдо чювека есть душа, у чюбо чюврода есть личность ^{как высшее духовное обединение}.

Характер ~~бес~~ изменился, а язык лучше реагирует на это не изменение. Просперито историю перенес, ~~запись~~ личности чюврода можно при помощи литературы. Так привычнее и практичнее – соединять теорию с практикой, фундаментальную с практикой.

Потому историю ~~бес~~ и обществоизнание преподают один учитель. Потому в курсе физики не обойтись без математических законов. Потому необходимо не разрывать русский язык и литературу.

Однако, быть может, все слишком консервативны? Такова наша природа, какие бы революционные мысли мы ни предложим. Ак тому же, в сознание современных учителей слишком сильно влилась мысль о противоположности «физиков» ^{Нем,} ³ и «литериков». Объединение лингвистики и математики, возможно, напомнило бы кому эту противостоянию. Хотя лучше всего быть объединёнными людьми, чем плавнее ее лететь, не спрятав, а цель, когда являемое образование детей и воспитание достойного будущего нашей страны.